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Világosságot
magisztrátus végre egy nagyon szép 

kívánságra gerjedt. Világosságot akart. Igaz, 
hogy egyelőre csupán a kapuk aljára, nehogy 
a sötét esteli időben haza botorkáló polgár 
könnyű es súlyos testi sértésekkel érkezzék fel 
a harmadik emeleti hajlékába. De mindeneset­
re egy hajnalsugár gyanánt tűnik fel ez a re­
form a város éjjelében, ahol eddig még nem 
volt világosság ; ahol eddig a világosságnak 
mindenkor útját állták, mert itt az autonomjo- 
gok legfőbb védelméül is a sűrű sötétségei 
tekintették. A magisztrátus az ő „szentélyébe“ 
be nem bocsát idegen isteneket imádó népet. 
Valamint a dalai Láma : határolja magát kö­
rül. Statiitum-á nak tüskeágaival, amelyeken 
azonban alig van rózsa, s útját állja határta­
lan konservatizizmusávai azoknak a törvények­
nek a behozatalát, amelyek a város életében egy 
egy újabb sugarat jelentenének, amiket azon­
ban szerencsétlenségre, később alkotott meg a 
törvényhozás, mint a Statútumot, amelyről a 
corpus juris még csak nem is álmodik. Itt te­
hát a törvények istensége gyanánt a puszta 
miniszteri rendeletek balványainak a Statútum 
nem szilárd alakjának hódolnak be nemcsak a 
városiak, ami elvégre érthető, hanem az álla­
miak is, akiket az előbbeniek idegenck-ntk 
szoktak nevezni. Ez már aztán nehezen érthető !

És ebben a kérdésben nekünk kellene 
egy kevés világosságot derengetni. Miért ide­
gen Fiúméban a magyar, ha nem Fiúméban 
született ? 1 lusz, harmincéves fiumei magyar
lakosokat ismerünk, aki azonban nem fiumei 
polgár, jóllehet szándéka volna ebben a dicső­
ségben fürödni. Azért nem lehet belőlük fiumei 
cittadino, mert a város közegei nagyon örköd­
nek azon, hogy a mi szájunk ize szerint haza­
fiaknak nevezett emberek ne kerülhessenek a 
város intézőinek a sorába, amelynek révén 
aztán könnyen megeshetnék Fiumében az az 
injura is, hogy itt a törvényes rendelkezések­
nek helyet engednének, amiről egyelőre még 
szó sincs.

Jöhet ide azonban akármiféle friuli kosa­
ras, istriai majomtáncoltató, istcnyilából ide­
származó ostrigahalász, vagy kefekötő : azokat 
tárva-tárt karuk fogadják s garasukba se kerül, 
hogy a város polgárai lehessenek. És beleol­
vadnak a nostra gente-be, amelynek nevezetet 
büszkébben hangoztatják, mint egykor a római 
polgár, az ő polgári jogait. Ezek az ide hanyt- 
vetett, a saját nemzedékeikből kimustrált figurák 
pedig leginkább harsogtalak a magyar ember 
fülébe, hogy ő neki hallgatás helye, mert ö 
forestiere, idegen ! Tehát ennek a helyzetnek a 
kérdésében is kérve-kérünk egy szik lányi vilá­
gosságot, akár a magisztrátustól is.

De nevezetes cselekedete volt a rappre- 
sentanzának az is, hogy a bérkocsik taksadiját 
hivatalos hatalma latbavetésével felsrófolta. A

pesti fiakkerosok, mint a tündérmeséről, szól­
hatnak egymás kö.t a Stand-on ; Fiúméról, 
amely törvényhatósága révén gondoskodik ar­
ról, hogy a fiákkerosok e! ne keseredjenek.
I iz-husz fillér kiilömbséggel Fiúméban ket- 
szerannyi a taksa óránként, mint Budapesten ! 
A fiumei bérkocsisok nyomoráról pedig, ami 
érthetővé tenné ezt az újítást, szintén nem lehet 
beszélni, mert itt a nagy idegenforgalom révén 
is annyi utast lelnek, amennyit csak elbírnak. 
S túlságos sok iparengedély sincs bérkocsisok­
nak kibocsájtva. A taksa felsróíolása mellett 
nem gondoskodhattak taksa méterről, ami némi 
vigaszul szolgálhatna, mert a bérkocsisoknak 
f iúméban is van annyi eszük, hogy nem egy 
kocsizó ur órájával mérik a lerótt időt, hanem 
a saját csalhatatlan szerkezetű zsebórájukon. 
Egyelőre azonban, vigasztaljuk magunkat azzal, 
hogy a komik alját kiviiágittatja a magisztrátus, 
lg1 v_ennyit se várt i tőit.

A „Villa Giuseppe“ es a kivándor­
lási alap. A „Pesti Hírlap“ érdekes esz t t 
pendít meg tegnapi számában. A közlemény 
azt hangoztatja, hogy Villa üiuseppet az ál­
lamnak kell megvennie, még pedig a kivándor­
lási alapból. A közleménynek erre vonatkozó 
részét ime itt adjuk :

Az államnak a Cunard által fizetett ille­
tékből s az útlevél dijából néhány százezer 
forint évi bevétele van s ez képezi a kiván­
dorlási alapot, melynek rendeltetése az Ameri­
kában nyomorba jutottak hazahozatala. Úgy 
tudjuk, hogy ez alap a kel milliót meghaladja 
már s annélkül, hogy az állam más fedezet 
után nézne - e pénz felhasználásával meg­
szerezhetné a parkot.

E park parcellázása, paloták, villák, házak, 
állami intézetek építése, melyek tervbe es a 
költségvetésbe vannak véve* — évekre adna 
munkát ezer és ezer munkás kéznek s íeláiit- 
ható lenne a foglalkoztató műhelyek telepe.

Évi 27 milliót fizet ki a kivándorló tömeg 
a hajóstársaságoknak, évi 7 milliót visznek ki 
Amerikába készpénzben a kivándorlók. Ha e 
tőke egy apró hányadát lehetne ez itt maradó 
kivándorlók utján e műhelyekben tartani, mint 
forgó tökét, az ország egyik legnagyobb hu­
mánus intézménye állana elő.

Az olasz munkásnyomor megtörésére aján­
lotta fel annak idején Locia Mózes nyolc mil­
lióját, hogy e pénz kamataiból foglalkoztató 
műhelyek létesüljenek, és ma milanó mellett 
egy város emelkedik, hol ezer és ezer munkás- 
család boldogul, kik másként nyomorognának 
amerikai városok fertőjében.

Ha ez az alap a kormánynak nem volna 
megfelelő, találhat inas alapot. Ezer és ezer 
módja van egy állami szempontból bagatell 
üzlet megkötésére, hiszen Fiume ajánlata csu­
pán 600.000 forint. Lehet, hogy a holdak szá­
mában tévedünk, de ez igazán nem fontos.

A fiumei József főherceg kertje legyen a 
magyar nemzet virágos kertje. Egy nemzeti I 
érzelmeiben elhervadt városban virágozzék a 
hazaszeretet. Ezt csak úgy érhetjük el, ha a 
magyaroké a föld, ha magyar munkás talál itl 
munkát, iia a magyar állam parancsai e f■ >.d- 
területen.

Séta a város körül.
Képek a rappreseniunzából. 

Ceruzaj'eggyzetek.

A fiúéi városatyák tegnap megint ülé­
seztek. Az ülésnek tulajdonképpen semmiféle 
tárgya nem volt, de hát azért vagyunk Fiúmé­
ban, hogy ezt is megérjük. S a tárgytalan 
ülés mégsem volt olyan érdektelen, ammönek 
kezdetben vették.

Sorra jöttek a podeszta bejelentései: Egv 
volt városi tanácsos meghalt. Elparentálja. A 
calahriaiaknak nem kell Fiume jószívűsége. 
Örömmel tudomásul veszik. ( Meglesz a szabó - 
lyozási terv, jelenti a podeszta. Ezt azonban 
mar nem hiszi senki. Mert a parlamentnek 
képzelt rapprrsentanza folyosóján azt beszelték, 
hogy a budapesti constgliere ministeriale-k 
nem azért jöttek Fiúméba, hogy szabályozás 
tervet tanulmányozzanak.

Jövetelük tulajdonképpeni célja a hátát • 
rendőrség életbeléptetésének előkészítése. > 
a rappresentanték azt mormogták maguk H 
zött :

Igen, a regolamentő, a trójai faló, t 
mclylyel a határrendőrsége! behozzák Fin 
inéba.

Már a karzat is tudja ezt es előre tom­
bol az örömtől, hogy lészen ismét skandalum, 
demonstráció stb.

Az. első két javaslatot Simla Albert 'eszi 
a mlakai halászok és a plasszci polgárok ér­
dekeben. Mcixner panaszát, hogy számos fiu­
mei kereskedő nem respektálja a vasárnapi 
munkaszünetet, nem valami nagy tetszéssel fo­
gadták. Mindjárt meg is jegyzik :

Könnyű neki, mikor professzor.
S akkor veszem észre, hogy a derék rapp­

resentanték között nem egy akad, aki keres­
kedő ember s aki szintén dolgoztatja az. 
embereit vasárnap.

A podeszta jó tanácsát, amely sz. rint 
Mcixner urnák a rendőrségnél kell" jelenlés 
tennie a dologról, net í tudjuk lesz-e foganat] i 
Hűmében nagyon sok kereskedelmi vá ihn 
van, ahol vasárnap is dolgoznak. így az 
eisök között van a nagy Hoffmann S. és V. 
Sckenker és társáék. De tudunk még ma s 
céget is, ahol még vasárnap is folyik a „gsefr 
s ahol még ezen az egy napon sincsen sza­
badsága a szegény tisztviselőknek.

Budapesten egy előkelő gabonacéget, 
amelynek Fiúméban is van fiókja, 600 korona 
pénzbüntetésre Ítéltek, mert nyitva találták az 
irodáját. Ezt a példát kövesse a rendőrség, a 
nagy pénzbüntetéseket fulhasználhatje a rendőri 
nyugdíjalapra vagy más egyébre s elén azt is, 
hogy a törvényeknek érvényt szervo. 
Mert a vasárnapi munkaszünet be nem tartás i 
a törvény rendelkezésének a megszegése.

A rendőrséget egyébiránt reformálni fon­
jak. Ezt jelentették tegnap a rappresentanzában. 
A varost magisztrátus elfogadta Fiume képvise­
lőjének erre vonatkozó indítványát s a rappi - 
sentanza ki is választotta már a reform előké­
szítésére hivatott bizottság tagjait, line eze . a 
nevek ragyognak a bizottságban : Bacich I iiH, 
Belien András, Dumicich Mátyás, Grosieh An -’ 
tál, Kusch er Nándor, Munich Angelo és Za: .elet 
Riccardo. Szép nevek, jó nevek, csak a ise- 
l"'k tizenhárompróbásak s ezért az ő reform­
jukban nem lehet köszönet.

Azután a napirend egyetlen tárgyát intéz-
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lek cl. Fölemelték a bérkocsi árszabályt. Ko- 
csismodra szidták a kocsisokat, hogy nem is­
merik a várost, nem tudnak ol szül sth.

De azért az nj tarifát megszavazták, meit 
hiszen megint a város közönségének az érdeke 
ellen kellett cselekedni.

S cahen szívesen ki veszi a maga részét 
a fiumei magas testület.

Dongo.

ÚJDONSÁGOK.
Rappresentaza A városi képviselő- 

testület tegnap délután 6 órakor Vio Ferenc 
dr. polgármester elnöklésével ülést tartott. A 
polgáimester megnyitva az ülést elparentálja 
Lettes volt városi ülnököt, aki a minap hunyt 
el egy trieszti szanatórium ban. F/után jelenti 
az elnök, hogy a caktbriaiak köszönik a 
város részvétét, de a felajánlott támogatást 
nem fogadják el. Közh Caccia Dominioni gróf­
nak a va,oshoz ez ügyben intézett levelét, a 
melyben meleg hangon fejezi ki kormánya ne­
vében a rappresentanza megnyilatkozott rész­
vétét. A drágaság ellen alakított bizottság­
ba kinevezték Britss Ármin, Dorigó, Duomich, 
Fidlitz, Foretich. Ossiiinack, Wartick, Snn>- 
quina A. F . Steinacker Artnr, W'crk. lehel dr. 
Stupicieh Péter, Wranyczány báró és Zanella 
Rikaid A polgármester közli ezután, hogy a 
belügyminisztérium, a kereskedelmi es földmi- 
vc lésügyi koimány kiküldött bizottsága e hó 
11-én érkezik Fiúméba és Hartl Sándor dr. 
elnükk-swel fogja a városi szabályozási terve­
ket tanulmányozni.

Az elnök jelenti, hogy a kormányzó jóvá­
hagyta Ossoinack János es Duimich város­
atyáknak a b írellem'írzö-bizottsága való meg­
választását. utasítva a r, npresentanzát, hogy a 
kinevezt t az illető bizottság elnökével tudassa.
A polgái mester közli, hogy a belügyminiszter 
jóváhagyta a városi kórháznak 1908 évi költ­
ségvetését, amelynek költségeit 200.473 koro­
nában állapították meg. A bejelentéseket a 
rappresentanza tudomásul vette. Ezután Bur ich 
Icilio dr. azt javasolja, hogy a város a törté­
nelmi irattárát rendeztesse, a különböző törté­
neim jelentőségű iratukat fordittassa le, hogy 
azok mindenki részére nyílt titkot képez­
zenek.

Simla Albert a plassei polgárok érdekei­
nek a szószólója ezúttal a miacai halászok és 
bárkasuk szamára egy kis múló létesitásét ké­
ri a petróleum kikötőben, amelyet az nj kikö­
tői munkálatok során könnyűszerrel lehet léte­
síteni. A javaslatot a rappresentaza elfogadta. 
Ugyancsak Simla Albert egy kis vásárcsarno­
kot kér a plasszeiek számára. Ezt a javaslatot 
is elfogadták. Ezután a Szerpcntina ut botrá­
nyos elhanyagoltságát teszik szóvá, majd Bruss 
Ármin interpellál a koldulás ellenes egyesület 
dolgában, Meixner Artúr az ellen fakad ki, 
hogy számos fiumei kereskedő nem respek­
tálja a vasárnapi munkasziinetet és a rendőr­
ség nem tesz semmit ez ellen. A polgármes­
ter válaszában kéri az interpelláló!, hogy ne­
vezze meg azokat az eseteket a rendőrségnél, 
amelyekről tudom, sa van. (Mi is tudunk egész 
sereg kereskedelmi vállalatot, amely nem tartja 
zárva irodáit és egész vasárnapon át dolgoz­
tatja az alkalmazottait. A cégeket a legközelebb 
nyilvánosságra fogjuk hozni. Szcrk.j A városi 
tanács c'fogadta a város képviselőjének azt az 
indítványát, hogy az autonomrendőrségeí refo.- 
málják s erre a célra a rappresentanza bizott­
ságot küldjön ki. A bizottság tagjaivá meg vá­
lasztattak : Bacich Jeilio dr., Belien Adrás dr., 
Dumicich Mátyás, Grussich Antal dr., Kuscher 
Nándor dr. Martiéit Angelo cs Zanella Rikárd. 
(Ezek a nevek biztos garanciát képeznek arra,
‘ Úgy az au mm >m rendőrséget jól megreformál­
ják ! Szerk.) Ezután a bérkocsisok árszabályai­
tok fölemelését tárgyalták és kisebb vita után 
hozzá is járultak az árszabály fölemeléséhez. A 
vita során többféle panasz hangzott el a bér­
kocsisok ellen. Egyesek szerint baj az. hogy a 
bérkocsisok nem ismerik a várost és nem értik 
F" me hivatalos nyelvét.

Az ülés este 8 óra 15 perckor ért véget.
A visszavándorlók telepítése Na­

gyon naiv és céltalan eszmében fárad mosta- 
rabban a nu.g ar gazdaszövetség. A magyar 
visszavándorlók telepítésére mdit akciót, ame­
lyet Andmssy Gyula gróf belügyminiszter is

i támogat. Munkásközvetitő hivatalt létesít Fiu- 
: méoan, amely már január elsején meg kezdi 
: működését. Arról azznban bizonyosan nincsen 
; tudomása a belügyminiszternek, hogy eddig 
! mi volt a gazdaközönség fiumei meghizottjá- 
1 nak, Ybl Félix dr. munkálkodásának az ered­

ménye. Ahány kivándorlótól megkérdezte, hogy 
i kcll-e neki állás, mindegyiktől azt a választ 

kapta, hogy esze ágában sincs itthon marad­
nia és csak látogatóba vagy családjáért jött 
haza és néhány hét múlva újból visszatér 
Amerikába. Ha erről tudomása lett volna a 
belügyminiszternek, bizonyosan más intézke­
dést léptetett volna életbe. Mert a munkád 
közvetítő intézetnek nem lesz itt semmi keres­
ni valója. Hiszennapról-napra növekszik azok­
nak a szama, akik clhagvjak az országot. Néz­
zük csak a Cunard hajók statisztikáját. Az tű­
nik ki belőlük, hogy minden hajó megtelik 
kivándorlóval, sőt alig van rá esel, hogy két- 
háromszáz utas le ne maradjon hely hiánya 
miatt.

így fest a kivándorlás és a visszavándor- 
lás képe s nem úgy, amint azt Budapesten az 
aktahalmaz között illő urak maguknak .1 kép­
zelik. Visszavandorlás nincsen, csak annyiban 
hogy minden hónapban néhány száz ma­
gyar ember hazatér övéi látogatá­
sára. Hogy oly hirtelenül kezd a Cunard ha­
jóikon felszökkenni a visszavándorlók száma, 
annak okát abban találjuk meg, hogy inig ré­
gebben Hamburgon es Rotterdamon át érkez­
tek a kivándorolt magyarok, addig most a 
Cunard magyar-amerikai vonalát kezdik mind- 
sűrűbben használni.

Térzene. A 79. gyalogezred zene­
vasárnap délbben 12 órakor tér­kara holnap 

zenét ad.
Nagy szénszállítmány. Tegnap ér­

kezett kikötőnkbe a „Fiam“ angol gőzös, a 
mely 8940 tonna szenet hozott Angliából a 
Braun Bernét és Társa cég részére.

Bayer Andor sodronykötélpálya 
terve. Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter, 
mint nekünk Budapestről Írják, Bayer Andor­
nak a fiumei állomás megkönnyítését célzó 
sodronykötélpálya tervének a helyszínén való 
tanulmányozására, valamint a tervek és költség­
vetések elkészítésére szakbizottságot küldőit ki, 
amelynek tagjai Bayer Andor kir. mérnökön 
kívül Zclovich Kornél vasúti és hajózási főfel­
ügyelő, Gül András magyar államvasuti főmér­
nök, továbbá Simanek Emil műegyetemi tanár, 
l iay Emil és Mcilanich Romuald vasúti és 
hajózási felügyelők. A bizottság tagjai most 
Fiúméba utaztak, ohol a létesítendő drótkötél- 
pálya útvonalát t-s a pályaudvarnak szánt terü­
letet vizsgálják meg.

A pénzügyi bizottság ma délután 5 
órakor Smoquina A. F. elnöklésével ülést tart, 
amelynek legfontosabb tárgya a Villa Giuseppe 
megvásárlásának a kérdése. Ezenkívül néhány 
kisebb adminisztratív ügy szerepel a pénzügyi 
bizottság napirendjén.

A lépcsők kivilágítása. Végre egy 
okos intézkedés a városi tanács részéről Elren­
delte ugyanis, hogy ezentúl minden ház lép­
csőjét este 10 óráig ki kell világítani. Ezt Em­
uiéban eddig csak igen kevés házban tették. 
A legtöbb ház lépcsőzete egyptomi sötétben 
volt s az ember mindig aggódva gondolt arra 
a veszedelemre, amely a nyaktörő vállalkozás­
sal járt, ha idegen házban akadt estefelé va­
lami dolga.

Hangverseny. *A Itangversenyegyesü- 
let tegnap este tartotta harmadik ez idei esté­
jét a Corsia Deák-szálló nagytermében. Ez al­
kalomból Döring Ernő tanár violincellón, Dö­
ring Brauer Marianna zongorán játszották a hi­
res mesterek operaszerzeményeit s mindegyi­
küket nagy tetszéssel fogadta a közönség. 
Si,'pel Margit szép éneke szintén megérdemelte 
azt az elismerést, amelyben a közönség része­
sítette.

Húsfogyasztás! szövetkezet. A vasuta­
sok országos szövetségének fiumei fogyasztási 
szövetkezete most húsfogyasztás! szövetkezeti 
osztályt lé.esite.t, amely a szövetkezet mellék­
helyiségében november 1-én nyílt meg. Ahus- 
fogidsztási szövetkezet, amely olcsó áron méri 
a ti ss és kitűnő minőségű húst, már eddig is 
bebizonyította, hogy életrevaló vállalkozás, 
amely megérdemli a közönség a támogatást. A

husáruda reggel 7 órától este 7 óráig áll nyit­
va a közönség szolgálatára. A húst a fogyasz­
tási szövetkezet tagjai (vasutasok és állami 
tisztviselők) csak készpénz ellenében vásárol­
hatják.

— Az anyakönyvi hivatal áthelye­
zése. Az állami anyakönyvi hivatal helyiségeit 
a Via Andrássy 8. szám alól, a kormányzóság 
épületéből e hó 11-én a Via del Porto I. sz. 
első emeletére helyezi át.

Braun Márkus Rooseveltnél. Anevv- 
yorki Hungarian Republian Club évek óta min­
dig küldnttségileg tiszteleg Rooseveltnél ennek 
születése napjn alkalmából. Ezidén is megje­
lent a küldöttség október 26-án a Fehér Ház­
ban Roosevelt 49-ik születésnapja alkalmából 
A küldöttséget Braun Mark 'S ocvándorlási biz­
tos vezette, aki nemrég tért vissza Newyork- 
ba San-Franc'scóból és a Csendes óceán ame­
rikai partjairól, ahová a washingtoni kormány 
a japán bevándorlási kérdés tanulmányozására 
küldte. Braun meleg szavakkal tolmácsolta a 
klub jókivánatait az elnök előtt s Roosevelt 
hosszabban társalgóit a megjelentekkel s e 
közben szóba került az a magyar bankett is, 
amelyen harm év előtt az elnök is megjelent 
a „Little Hungary “-ban.

Well — szólt Roosevelt — ha majd 
már nem leszek elnök és szívesen látnak, 
megint eljövök az urai,hoz egy magyar va­
csorára.

Persze, most az a kérdés, mikor lesz az, 
mert ki tudja ma megmondani, lesz-e Roose­
velt most harmauszor is elnök, vagy sem.

Andorf; pőréi. Egv csomó rágalma­
zás! és becsületsértési pö” között a pozsonyi 
kir. törvényszék, mint felebbviteli bíróság most 
tárgyalta azt az ügyet is, amelyet Fábry János 
ny. főszolgabíró indított Andorfi Péter volt 
pozsony-fiumei színigazgató ellen. Ismeretes az 
a harc. amely Andorfi Péter bukását követte. 
Andorfi társa , Fábryt okolta a bukásért, sik­
kasztással s egyéb vádakkal illette, viszont 
Fáori sem maradt adós a vádakkal. Hírlapi, 
levélbeli és szóharc keletkezett a dologból, 
amelynek az lett a vége, hogy Fábry becsület- 
sértés miatt feljelentette Andorfi t, mert ez egy 
levélben azzal a kijelentéssel illette, hogy : 
„öreg hülye“. A pozsonyi kir. járásbíróság, 
amely elé az ügy került, bűnösnek mondotta 
ki Ándorfit a becsületsértésben, s 10 korona 
pénzbüntetésre Ítélte. Az Ítélet ellen Andorfi 
fellebbezett, de a pozsonyi kir. törvényszék, 
mint felebbviteli bitóság elvetette a fellebbezést, 
s az elsőfokú itélea't helybenhagyta. Andorfi és 
Fábry különben a sajtóim óságot is foglalkoz­
tatni fogják. Andorfi ugyanis közvetlenül bu­
kása előtt egy röpiratot adott ki, amelyben 
sulyos vádakkal illette Fábryt, aki ezekkel 
szemben a bíróságnál keres elégtételt. Viszont 
Fabry ellen van egy sajtó utján elkövetett be­
csületsértési por folyamatban. Fábry ugyanis 
egy nyílttéri közleményt tett közzé, amelyben 
nem a legenyhébb szavakkal utasítja vissza 
Andorfi vádjait. Ez az ominózus Andorfi-Fábry 
társulás, amely mérhetetlen korokat okozott a 
pozsony-fiumei magyar színészet jóhirnevének, 
tehát még többször is fogja a fiumei és po­
zsonyi közönséget foglalkoztatni.

— A világ leggyorsabb hajója. Lon­
donból jelentik, hogy a „Cunard Line“ társa­
sághoz beérkezett jelentések szerint a társaság 
nj óceánjára gőzöse, a „Mauretania“, legutolsó 
próbautján jobbnak bizonyult, mint a vele egy- 
időben felépített testvérhajó, a mostanában 
sokat emlegetett „Lusitania“-nál. Az uj gőzös me­
netsebessége a „Lusitania“ gyorsaságát órán­
ként 2 kilométerrel múlja felül.

— Ingyenes esti tanfolyam felnőttek 
számára. A helybeli m. kir. állami polgári 
fiúiskola tantestülete folyó évi november hó 
5-től kezdődőlej négy havi időtartamra felnőt­
tek számára ii gyenes esti tanfolyamot nyit. Az 
előadások minden kedden és pénteken 7-töl 9-ig 
tartatnak és kiterjednek a polgári fiúiskola 
lll-IV. osztályainak tantárgyaira. A tanítás tel­
jesen díjmentes. Beiratkozni leltet az iskola 
igazgatójánál (Áll. iskolaépület, Via Ospedale* 
I. emeiet) naponta délelőtt 10—12-ig.

Fe niese színkör. A Venice színkör­
ben esténkint a Pathé Fi eres párisi cég k: ie- 
motograf fölvételei szórakoztatják a közönséget 
a katonazenekar játéka melle. .

t
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A képviselöház ülése.
BUDAPEST, nov. 9. A képviselőház mai 

ülésén Niivay Lajos elnököl.
Wekcrle Sándor miniszterelnök Kossuth 

nevében terjeszt be előterjesztéseket.
Lengyel Zoltán indítványt terjeszt be az 

önálló nemzeti bank felállítása dolgában.
Ezután harmataik olvasásban elfogadják 

az alkotmány biztosítékról szóló törvényjavasla­
tot, mely után az indemnitás fölött szavaznak.

Mikor Josipovics Morvát miniszter az in­
demnitás mellett szavaz, a horvátok abcugolás- 
han törnek ki. A függetlenségi párt részéről 
éljenzik a minisztert.

Összesen leadtak 172 szavazatot. Ebből 
igennel szavazott 142, nemmel 30. Az indem­
nitás törvén) javaslatot tehát általánosságban 
elfogadták.

Ugrón Gábor indítványozza, hogy miután 
fontosnak tartja, hogy az országot ne kerges­
sék az ex-lex-be, legjobb lesz, ha az indetn- 
nitást nem négy, hanem hat hónapra állapítják 
meg.

Lengyel Zoltán ellene szól az indítvány­
nak. Szerinte nem kell obstrukeiótól félni. A 
dolog mögött a létszámemelés lappanghat.

Ugrón kijelenti, hogy erről szó sem lehet 
s ha csak az aggasztja Lengyel Zoltánt, akkor 
nyugodt szívvel szavazhat indítványa mellett, 
amelynek elfogadását kéri a Háztól.

Lorkovks, Vidd és Sut min beszélnek ez­
után Ugrott indítványa ellen.

Lukinics, majd Supilo beszél, miközben 
az eleök jelenti, hogy kérvényt adtak be a 
névszerinti szavazásra. A Ház a szavazást a 
jövő ülésre halasztja

Az ülés folyik.

A király egészségi allapota.
BECS, no. 8. A király egészségi állapo­

ta immár egészen helyreállott. Az ősz uralkodó 
teljen visszanyerte azelőtti frissességét és mun­
kakedvét s ismét felvette régi napirendjét. A 
kik látták a felséget Schönbrunnban, azt mond­
ják, hogy pompás színben van. Dacára a hi­
deg időnek, a király naponkint sétál a scltön- 
brunni parkban.

Felemelt kamatláb.
BECS, nov. 9 Az osztrák-magyar bank a 

bank kamatlábat 5 százalékról 6 százalékra 
emelte fel. A banknak reménye volt arra néz­
ve, hogy lesz szükség a bankkamatláb emelé­
sére, de a pénzpiacon beállott vazarok miatt 
kénytelen volt az emeléssel élni.

Családi öröm a német trónörökösnél.
BERLIN, nov. 9. A német trónörökös 

neje fiúgyermeknek adott életet.

Az osztrák kormányválság megszűnt.
BÉCS, nov. 9. Az osztrák kormányválsá­

got sikerült elsimítani. Az uj minisztereket már 
holnap kinevezik.

Keresztényszociálista miniszter a 
Beck-kormányban.

BÉCS, nov. 9. Az osztrák politikai hely­
zetben fontos változások állanak küszöbön. 
Bcck báró azt a kérdést intézte Weiskirchner- 
hez a képviselőház elnökéhez, hogy vájjon haj­
landó volna-e a kereskedelmi miniszteri tárcát 
elvállalni ? Weiskirchner ugyan nem fogadta el 
az ajánlatot, de az ő megkérdezése a kabinet 
újjászervezéséhez vezető első lépésnek tekint­
hető. A valószínűség arra mutat, hogy Gess- 
mann dr udvari tanácsos fog a kereskedelmi 
minisztérium élére kerülni, az újonnan szerve­
zendő közmunkám misztérium feje pedig Eben- 
hoch dr. képviselő, Felsö-Ausztria tartományi 
kapitánya lesz.

Felelős szerkesztő: Murai Jenő. 
Szerkesztő : Korcsmáros ílándor. 

Kiadótulajdonos :
..él TENGERPART" lapkiadó vállalat.

A szamárköhögést ro C n Á N V
ermekek ezen ismert rémét a SCOTT-féle U VJ 1^1 Ia gyermekek ezen ismert rémét a SCOTT-féle 

Emulsio minden esetben sikeresen gyógyítja. 
A SCOTT-féle Emulsio a legjobb szer gyenge, 
beteges gyermekek gyógyítására, kiknek gyor­
san visszaadja

rózsás kerek arcukat.
Rendkívüli gyógysikere és erősítő 
hatása abban leli magyarázatát, hogy 
a legjobb, legtisztább és leghatáso­
sabb anyagokból állítják össze, me­
lyek a SCOTT-féle eljárás folytán 
Ízletes, könnyen emészthető Emul- 
siövá válnak.

A SCOTT-féle Emulsio felnöttek- 
A- Emutsu, nek s aggoknak époly jó es hatá- 
tuuir-i,{sunui ,isos mint gyermekeknek.
SCOT r-fele 

módszer védje­
gyet a halaszt 

kérjük f igye­
lembe ven'ti.

Egy eredeti üveg ara 2 K. 50. filler. 
Kapható a gyógyszertárakban.

Száraz és világos

Raktárhelyiséget
keresünk lehetőleg a punto franko közelében, j 

Czim a kiadóhivatalban.

Előkelő helybeli ezég részére kerestetik perfekt

magyar s német levelező
(lehet nő is), a ki a gyors- és gépírásban is 
jártas. Olasz és franczia nyelvet bírók előnyben 

részesülnek. Czim a kiadóban.

Angol Privát leckék.
Nyelvtan, conversatio, levelezés. Eredeti, 

gyors és eredményteljes módszer. Sikeres taní­
tást biztosit angol anyanyelvű, egyetemet vég­
zett tanár. Mérsékelt tisztelet dij. Leckeórák 
tetszésszerinti időben. Szives megkeresést kér: 

Charles de Cowie, via del Pino 8. III. 
Elfogad fordításokat angolból és angolra, 

óvá t á angol kereskedelmi levelezést, 
■ma—tnanm—imiiifiiw^T*'  — t*

lij míifestÉszetí-, 
veyyitisztiió- és mosó-intézet. 

Brott Lajos
Fiume Via Germania, IMimiimé és Richtmann féle hát.)

Elvállal mindennemű tisztításokat, nyymint űri-, női­
es gyermek-ruhái, kelméket, keztyüt, függönyöket 
és szőnyegeket, valamint bútorszövetek, piperéket, 
kézimunkákat uuifvstvs vti es vegyitisztitasi e/éibóí 

mérsékelt árak mellett.
Háztól és házhoz szállít is.

A n. közönsi.

Levelező-lap elégségest

piirtfogus !:■
v. ... . ■üfestő.

Franczia és olasz
nyelvet olcsón tanít kitűnő módszerrel biró 
kisasszony. Czim : Piazza del Mercato Copertc 

2. sz. 111. cm. balra.

Dedakin László
Első fiumei magyar borbély és 

fodrász terme az Adria palotában.

Mlönbejáratu női fodrászteremmel
végez hajmosást, andolirozást minden­
nemű divatos fésülést és hajmunkát, ma­
it i k ti r és pedicure munkát az üzletben 

és házhoz járva jutányos áron.

(MT SZERENCSÉJE T6Q

PÁRATLAN.
A m. kir. szab. osztálysors­

játékban nálunk nyertek:

602.000
koronát a 240. számra_ 602.000 „

koronát a 12698. számra

602.000
koronát a 85306 számra

602.000
koronát a 92044 számra

602.000
koronát a 98924. számra

400.000
koronát a 11119 számra

400.000
koronát a 76062. számra

200.000
koronát a 25534. számra

200.000
koronát :i 27557 számra

200.000
koronát a 46006. számra

200.000
koronát a 92049 számra

100.000
koronát a 15630. számra

100.000
koronát a 20838. számra

loo.ooo
koronát a 70169. számra

loo.ooo
koronát a 79559. számra

loo.ooo
koronát a 86860 számra

loo.ooo
koronát a 94780. számra

90.000 koronát a 2407 számra 
80.000 „ „ 27665
80.000 „ „ 60277
50.000 „ „ 36234
50.000 „ „ 93004
40.000 „ „ 2266
40.003 „ „ 395
40.000 „ „ 27539
40.000 „ „ 117255

és ezenkívül sok sorsjegy 30.000, 
25.000, 20.000, 15.000 és 10.000 

K nyert

BOGDÁNT S.
Fővárosi sorsjegyiroda R.-T.

BUDAPEST, VI., KÁROLY-KÖRUT 20.
Húzás november 21. és 23-án

* . V v« f* *

1 s sorsj. ' 1 sorsj. 1 z sorsj. ' 1 sorsj.

K 1.50 K 3. K 6. - K 12.—

Vidékre utánvéttel vagy az összeg előzetes 
beküldésé után küldjük sorsjegyeinket.
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FRUWIRTH & COMP-
Fényképészeti czikkek áruháza

WIEN, VI., Gumpendorferstrasse 9 II.
A legmodernebb fényképészeti czikkek dús választéka min­

dé.; árban. Alkalmi vételek. Nagyító intézet.

brazay.sosborszeT
F00KR£iYlAl£^|pft^4,

Leghatásosabb, legolcsóbb és teljesen ártalmatlan

FERTŐTLENÍTŐ SZER a Dr. Wittlin-féle világhírű

M m v A 
M

DESODEROL-ZETA.“
„Desoderol Zeta** 
..Desoderol Zeta** 
„Desoderol Zeta** 
„Desoderol Zeta**

Ez uj találmányit szer pótolja a lysolt. naftalint. karb It és feleslegessé teszi az összes
eddig ismert rovarirtó porokat, 
tisztítja a levegőt beteg- es gyermekszobákban, 
megóv fertőző betegségektől.
megöli a kiilömbözö betegségek csiráit, baktériumokat es 
haci Húsokat.
kipusztit minden rovart, úgy int svabbogarakat. poloskát, 
molyt, hangyát és azok fészkeit, 
megszabadít patkány és egerektől.
szagtalanít istáló at, árnvékszékeket, egyéb bűzös helyisé­
get es tárgyakat

Nóll/iilnvhotlon a háztartásban, nőknél és gyermekeknél testi ápolásra. 
livIKUlUZIlCiívlI orvosuknak kórtermekben, iskolákban, laktanyákban, vendéglők­

ben. kávéházakban és aagánlakásokban.
Fm/oHiili ni/C70r fertőzö betegségek terjedésének meggátlására, egyetlen gazda 
tyyeuuil UVoZtJl vs allattenyeszto sem nélkülözheti. Biztos szer a sertesvesz

és lepfene terjedésének megakadályozására.
Utolérhetetlen hatású, permetezés módjára a peronoszpóra és bármilyen más név alatt 

ismert övényt pusztító rovar, hernyó és gombák ellen.
Gabona magvak elvetés előtt „Desoderol Zeta“ oldatban való pacoltatasuk esetén féreg­

mentesek maradnak.
„DESODEROL“ vegyi terméheh gyárainak magyarországi vezérképviselete!
Telefon, 4 BUDAPEST, Akadémia-utca 15. sz. * Telefon.

Raktár: FIUME, VIA CIOTTA i.
m- rESSÉK KÉRNI antiszeptikus desoderol szappant.

ILBCpFOKÍ^RülAlBB
KUfwiRDYSSO®

FŐ ZÉS RE-S ÜTÉSRE 
> KI RÁNTÁSHOZ

AP®RÄB B 
tPDBKi®.fSK! gg,iimáa,
KÖNNYŰ EMÉSZTHETÖSÉGÉÉRT

ORVOSILAG AJÁNLVA
CSAK EVÉDUEGYGYEl

~2v-------- —j£

írír A*
■“‘V'ő

ELLÁTOTT CSOMAGOT 
* PFOGADJUNK ELÜ A

HFEHSEfi

Játszék ott, hol a szerencse a
Hmr GAEDICKE BANKHÁZÁBAN

mert ott nyerték eddig tényleg a legtöbb főnyereményt és pedig:

A nagy jutalmat 600,000 koronát a 62551. szóra
a legnagyobb főnyereményt 400,000 koronát a 11119. számra a legnagyobb főnyereményt 400,000 koronát a 28910. sz' mr». 
a legnagyobb főnyereményt 400,000 koronát a 19406, számra a legnagyobb főnyereményt 400,000 koronát a 33464. számra
továbbá 3-szor á 100.000. 90,000. 80,000. 70.000. korona. 5-ször 60.000. 50.000. 40.000. 30.000. 25.000 korona

és 10-szer 20.000 koronát.

A XXI-ik magyar kir. szabadalmazott osztálysorsjáték 1. osztályának húzása

november hó 21. és 23-án lesz. HM MET november hó 2i. és 23-án lesz.

<rts> 1 .• v

A következő főnyeremények soroltatnak ki: esetleg 1 millió korona, továbbá 600,000, *100,000, ZOO.OÖO, 2-szer á 
2-szer a 90,000, 2-szer á 80,000, 2-szer á 70,000, 2-szer á 60,000 stb. sth. korona.

A sorsjegyek ára: Tel Negyed Nyolczad sorsjegy
12. 6, 3. .50 korona.

Megrendelések lehetőleg postafordultával kéretnek.

bankház. Budapest. Kossuth Lajos-utcza 11. sz.

NYOMATOTT a qvarnf.ro nyomdában, fivmf.


